

Gazdasági és üzleti információk szolgáltatása franciaországi nyilvános könyvtárakban

1. A vizsgálat tárgya és módszere

Dolgozatomban a gazdasági és az üzleti információ francia közkönyvtárakban történő szolgáltatását elemzem. A két – közel sem azonos – terület együttes vizsgálatát az indokolta, hogy kutatásaim során igen kevés alkalommal találkoztam az *information sur entreprises* (vállalkozásokra vonatkozó információ) és a *business information* stb. kifejezésekkel, az azonban szembetűnő volt, hogy sok könyvtár együtt kezeli a gazdasági élet tendenciáiról szóló elméleti, történeti munkákat, a gazdaság kurrens faktografikus dokumentumait (statisztikai feldolgozások, adattárak stb.) és a vállalkozásokról szóló speciális információforrásokat.

Vizsgálatomat az interneten végeztem, kiindulópontul a *Libraries on the Web* című linkgyűjtemény szolgált (URL: <http://sunsite.berkeley.edu/Libweb/France.html>). Erőről a helyről mintegy 67 franciaországi könyvtár honlapja elérhető. Sajnos nem mindegyik link működött, és a *Google* segítségével sem sikerült minden esetben a címet megtalálni, ezért összesen 58 könyvtárat tudtam megvizsgálni. Kategória szerint a következőképpen oszlanak meg a vizsgált intézmények: (1) kormány-szervezet, hivatal, tudományos intézet stb. könyvtára: 11; (2) nyilvános városi könyvtár: 13; (3) oktatási intézmény könyvtára, felsőoktatási könyvtár: 33. Ezen kívül kiemelt figyelemmel vizsgáltam a (4) nemzeti könyvtár (*Bibliothèque nationale*) tevékenységét. A felsőoktatási intézmények könyvtárainak kiugró internetes képviselete érthető, hiszen ezek a tudományos élet központjai, így fokozott az igény a szolgáltatásaik iránt. A tanszékek, intézetek együttműködése érdekében is rendkívül fontos az on-line kapcsolat.

A honlapok vizsgálata a következőképpen történt. Amennyiben az intézmény több részlegből állt, azt a részlegét kutattam részletesebben, melyről feltételezhető volt gazdasági irányultsága. Nem foglalkoztam tehát általános könyvtári részlegek üzleti-gazdasági gyűjteményével akkor, ha külön üzleti-gazdasági tagkönyvtárat, részleget vagy különgyűjteményt találtam. Ennek hiányában az általános részleg(ek) gazdasági tárgyú dokumentumait kerestem. Ha arra mód volt, igénybe vettem az intézmény WebOPAC-ját, s azon keresést futtattam le. Mivel *entreprise*, *business* vagy ehhez hasonló tárgyszóra nem kaptam releváns találatot, az *économie* tárgyszóval kerestem. E tárgyszó alkalmazása minden esetben elvezetett számos, üzleti élettel kapcsolatos dokumentumig (almanachok, statisztikai kimutatók, jogi tanácsadó kiadványok, üzleti kisokosok stb.).

Sajnos nem mindegyik könyvtár honlapja volt informatív, ezért több esetben elképzelhető, hogy az intézmény foglalkozik üzleti-gazdasági információ szolgál-

tatásával, de honlapján nem emeli ki azt. Ilyen esetben úgy vettem, mintha e téren nem lenne szolgáltatása az adott bibliotékának.

A könyvtárakat itt és a továbbiakban is a Libraries on the Web által megadott – rendszerint angol nyelvű – nevükön említtem, mivel az angol név többek számára érthető, mint a francia, s nem kell fordításukat elvégezni (ahol mégis fordításra kényszerülök, az általam legmegfelelőbbnek tartott megfelelő ’ ’ jelek közé teszem). Az angol nevek egyben az egyes intézmények honlapján szereplő hivatalos névváltozatok, így alkalmazásuk nem kifogásolható. Kivételt csupán a nemzeti könyvtárral teszek, melynek francia elnevezése rendkívül széles körben ismert. A könyvtárak honlapjának címét nem szöveg közben adom meg, hanem az 1–3. mellékletben, a hivatalos név mellett tüntetem fel. Így egy helyen, rendezetten találhatjuk meg az URL-eket, és a dolgozat szövegének folyamatossága sem törik meg.

2. Az üzleti–gazdasági információ szolgáltatásának leggyakoribb módjai a vizsgált könyvtárakban

A következőkben a négy vizsgált kategória (hivatali–intézeti, oktatási könyvtárak és városi közkönyvtárak, nemzeti könyvtár) szerinti bontásban vizsgálom az üzleti–gazdasági információszolgáltatás általam legáltalánosabbnak tartott négy szintjét (az alábbi felsorolás nem tükröz hierarchikus viszonyt vagy fontossági sorrendet):

1. különrészig: a témát tárgyaló dokumentumok egy helyen való tárolása hozzáértő, az olvasókat kiszolgáló személyzet alkalmazásával;
2. hagyományos vagy off-line dokumentum a témában;
3. az on-line hozzáférés biztosítása fizetési szolgáltatáshoz;
4. tematikus linkgyűjtemény a könnyebb webes tájékozódás érdekében.

Különrészig igen kevés vizsgált könyvtárban található. Az összefoglaló táblázatokban (1–3. melléklet) + jellel szerepel a könyvtár, ha van üzleti–gazdasági részlege.

Mindenyik vizsgált könyvtárban található általános referenz munka, prospektus, kisokos stb., így a 2. szintet minden esetben teljesítettnek találtam. Természetesen a mennyiség és minőség terén vannak eltérések, ennek vizsgálatát azonban nem tekintettem feladatommá, mivel a WebOPAC-ok nem mindenhol működtek, gyakran nem adtak módot a keresés szűkítésére, így nem egy esetben kezelhetetlen dokumentummennyiséget jelentettek meg. A szakgyűjtemények nagyságának viszonyítása akkor is nehéz lett volna, ha minden esetben csak releváns találatokat kapok, és a duplumokat kiszűröm, hiszen kellett volna ismernem a könyvtár teljes állományát. Ezt az adatot sok esetben nem tették közzé az egyes szolgáltató intézmények.

Nem volt olyan könyvtár a vizsgált 58 között, melyben internetszolgáltatás nem lett volna elérhető fizetési vagy ingyenes formában (a skála tág a 3–5 és a több száz munkaállomás között). Csak abban az esetben emeltem ki a könyvtár internetes szolgáltató szerepét, ha felhasználói számára előfizetési üzleti adatbázisokat szolgáltat. Külön kategóriát képeznek azok a könyvtárak, melyek csupán te-

matikus linkgyűjteményt, bibliográfiát közölnek, így téve egyszerűbbé a weben történő tájékozódást.

3. Kormánysszervezetek, hivatalok, tudományos intézetek szolgáltatásai

A vizsgált tizenegy intézmény közül tíznek a honlapján találunk konkrét utalást arra, hogy gazdasági vagy üzleti tárgyú szakkiadványt forgalmaznak olvasóiknak (lásd *1. melléklet*). A toulouse-i Catholic Institute az egyetlen, mely biztosan nem foglalkozik érdemben gazdasági információszolgáltatással: gyűjteményét speciálisan teológiai jellegűnek tünteti fel honlapja. A következőkben csak azokat a könyvtárakat említem meg, melyek valamilyen szempontból kiemelkedőek a gazdasági és/vagy üzleti információ szolgáltatása terén.

Az Agence de la Francophonie ('Frankofón Ügynökség') kormányközi szervezet, könyvtára számos, a gazdasággal és a fejlődéssel kapcsolatos dokumentumot tartalmaz. Linkgyűjteményt, bibliográfiát közöl, gazdasági kiadványokat és jogszabálygyűjteményeket jelentet meg, a gazdasági irodalmat tehát nemcsak szolgáltatja, hanem maga is továbbfejleszti. Szolgáltatása a volt francia gyarmatok és a Franciaországgal különösen szoros gazdasági kapcsolatban álló országok gazdasági aktivitásának megismertetésével kapcsolatban kiemelkedő. (Honlapja oktatási célokat is szolgál: a statisztikai adatok, általános adatok ismertetésén kívül kvízzjátékot is kínál a felhasználóknak, ahol játékos formában, különböző nehézségi szinteken ellenőrizhetjük, milyen mélyen sajátítottuk el az egyes államok gazdasági, kulturális, nyelvi jellegzetességeit.)

Az INRIA nevű szervezet az információs társadalom kutatását tekinti céljának, ezért javarészt szocioökonómiai szakkiadványokat forgalmaz. A National Agronomic Institute of France könyvtára szintén a gazdasági élet sajátos szeletét ragadja ki: főként közgazdasági és szakgazdasági kérdésekről szolgáltat információt (mezőgazdasággal kapcsolatos információk: vállalkozási tudnivalók, piaci helyzet, gazdasági megoldások, lehetőségek). A könyvtár oktatási célokat is szolgál, leginkább agráregyetemi hallgatók látogatják.

A National Institute of Telecommunication honlapján számos gazdasági adatbázis (Europresse, ABI/Inform Global, Kompass France, Science Direct, éves gazdasági statisztika) linkjét közli. Gazdaság és menedzsment témakörében jól strukturált linkgyűjteményt tesz könnyen elérhetővé. Hierarchikus osztályozási rendszerben, egy főosztályon belül nyolc alosztályban ismerteti gazdasági dokumentumait. Részletes keresési lehetőséget csak belső felhasználóknak kínál.

4. Városi közkönyvtárak

A közkönyvtárak (lásd *2. melléklet*) általában szolgáltatnak információs anyagokat: brosúrákat, prospektusokat, reklámkiadványokat, közhasznú telefonszámjegyzékeket, gazdasági kisokosokat, a magyar *Arany Oldalakhoz* hasonló yellow pages kiadványokat. (Ezek általában külön pult(ok)on találhatóak, tipikus magyarországi példa erre a budapesti Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Központi Könyvtárának

Fogja, vigye! szolgáltatása.) Hasonló szolgáltatás megléte a francia közkönyvtárak esetében is feltehető, de az egyes intézmények honlapjain igen kevés információ található erről. Csak egy példa: a Greonble Public Library, mely városi hálózat (központi könyvtár és fiókkönyvtárak kapcsolata), honlapja alapján a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtárhoz hasonló felépítésűnek tűnik, jellege, funkciója is hasonló, céljaiban is igen közeliek egymáshoz, tehát biztosra vehető egy a *Fogja, vigye!* jellegű szolgáltatás megléte. Ez az összefoglaló táblázaton nincs megjelölve külön-részként: nemcsak az adathiány miatt, hanem azért sem, mert a szolgáltatásnak ez a szintje nem egyezik a külön-részknek azzal a fogalmával, melyet dolgozatomban használok (meghatározása: témáját vagy a hordozó jellegét tekintve speciális jellegű, külön hozzáértő személyzettel működő könyvtári részleg. Leginkább tagkönyvtárat, fiókkönyvtárat, könyvtári osztályt jelöl. Jó példa rá a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Zenei Gyűjteménye).

A Melun Public Library honlapja válogatott híreket, érdekességeket közöl, így a gazdasággal is foglalkozik. A Magyarországon is népszerű hírportálok szolgáltatásait egyesíti ezáltal a hagyományos könyvtári szolgáltatással. Kiemelt helyen tartalmaz linket a Kompass adatbázisára. Tematikus linkgyűjteményt közöl. A könyvtárban zajló gazdasági és üzleti információszolgáltatásról nem ad részletes adatokat a honlap, de felépítése, a gazdaság hangsúlyos szerepeltetése miatt feltelezhetjük, hogy a könyvtár hagyományos vagy off-line elektronikus dokumentumokból is szolgáltat az érdeklődőknek.

A Paris Public Information Library gazdagon strukturált linkgyűjteménye külön kiemeli a vállalkozásokról szóló információkat. Találhatunk aktualitásokat, jogi szabályozásról szóló forrásokat, piackutatási eredményeket, cégekről szóló adatokat. E részletes feldolgozásból úgy tűnik, a könyvtár nemcsak honlapján foglalkozik gazdasági információval, hanem hagyományos keretek között is.

5. Oktatási intézmények könyvtárai. Főiskolai és egyetemi könyvtárak

Mint azt az 1. részben jeleztem, az interneten a felsőoktatási könyvtárak vannak a legjobban reprezentálva (lásd 3. *melléklet*). Esetükben találkozunk először olyan külön-részelekkel, melyek megfelelnek a 3. részben említett definíciónak. A 33 oktatási intézményi könyvtár közül 10 rendelkezik külön-részleggel. Ez a felsőoktatási intézmények jellegéből ered, hiszen egyik karuk általában a gazdaság kérdéseivel (is) foglalkozik. A gazdasági-üzleti külön-részelek különböző ismeretterületekhez kötődnek. A külön-részelek megoldásaira pár példát említek szemléltetésül:

- Leonardo da Vinci University, Párizs: *INFOthèque Economie Gestion* (infotéka: gazdaság, igazgatás) részlege a következő témákról tájékoztat hagyományos és elektronikus információhordozók segítségével: a vállalkozás funkciói, jogi és politikai tekintetben is (menedzsment, humán erőforrások, közgazdaság, pénzügy, marketing, nemzetközi piacok, jogi tanácsadás stb.). Információ szerezhető társaságok mérlegéről, aktuális bevételeiről, egy bizonyos piaci szegmens domináns szereplőiről, azok helyzetéről. Tendenciák elemzéséhez, módozatok megismeréséhez nyújtanak segítséget, tájékoztatnak francia cégek külföldi szerepléséről, külföldön történő vállalkozás le-

hetőségeiről, a világgazdaság szereplőiről, az elektronikus gazdaság helyzetről. Úgy érzem, ez megfelelően széles körű szolgáltatás, mely hatékonyan szolgálja a felhasználók gazdaságról alkotott képének gazdagítását.

- University of Paris – Dauphine: több tucat gazdasági adatbázist szolgáltat. Elérte azt a célját, hogy a francia egyetemek gazdasági referenciakönyvtára legyen. Gyűjteménye mintegy 150 000 kötetes, 3500 folyóiratcímet tart. Folyóiratainak 80%-át feldolgozza az Econlit, illetve az ABI adatbázis. Nyomtatott és digitális formában egyaránt elérhető a forrásainak többsége.
- University of Paris I: a közgazdaság-tudományi kar dokumentációs központjának területei: gazdaság és alkalmazott matematika. E témakörökben kimerítő szolgáltatást nyújt. 1998-ban jött létre a korábban is meglévő egyetemi könyvtári részlegek átszervezése során. Mintegy 80 000 hagyományos dokumentumot őriz. 1998 óta disszertációkat is szolgáltat, ezek helyben tanulmányozhatók. 400 folyóiratcímének döntő többsége angol nyelvű. CD-ROM-gyűjteményét sokan használják. Dokumentumait a *Journal of Economic Literature* osztályozási rendszere alapján rendszerezi. Specialistása, hogy a gazdaságtörténet kutatói számára is tartogat érdekességeket: legrégibbi dokumentumai a 17. századból származnak.
- University of Paris 10 – Nanterre, Párizs: 13 000 kötetes különrészleg (mintegy 100 folyóiratot járat), mely a gazdaság, a matematika, a statisztika és a könyvelés szakterületét öleli föl. A gazdasági témájú információhordozókat külön olvasóteremben helyezik el.
- University of Paris 11: jogi, gazdasági és igazgatási témájú dokumentumok különrészlegét valósították meg. 10 000 kötetet tartalmaz, 40 folyóirat jár.

Az on-line dokumentumok szolgáltatásáról a 3. melléklet nyújt átfogó képet. Véleményem szerint azonban a táblázatban található 9 könyvtáron kívül biztosan szolgáltatnak máshol is térítéses adatbázisokat a felhasználóknak, erről azonban nem tájékoztat a könyvtárak honlapja. Csupán néhány példa: a University of Bordeaux 1 könyvtára a Dialoghoz biztosít hozzáférést, a University of Franche-Comté a Celen, Econlit és Economie adatbázisokat szolgáltatja licenszszerződés keretében.

Az on-line adatszolgáltatásnak a térítésesnél érthető okokból népszerűbb és elterjedtebb formája az ingyenes. Ahhoz, hogy ezek az ingyenes lehetőségek elérhetőek legyenek, állandóan karbantartott, folyamatosan fejlesztett linkgyűjtemények szükségesek. A vizsgált felsőoktatási könyvtárak mintegy harmada, 11 intézmény készített többé-kevésbé strukturált linkgyűjteményt. Egy ilyen könnyen áttekinthető, nem túl mélyen hierarchizált rendszerre jó példa a University of Angers linkgyűjteményének szerkezete:

Általános irodalom

Alapvető referencia oldalak

Különfélék

Kereskedelem (hazai és külföldi)

Menedzsment

Általános kérdések

Információs rendszerek menedzsmentje

Szervezetek (hazai és külföldi)

Pénzügy (hazai és külföldi)

Vállalkozások (hazai és külföldi)
Gazdasági elméletek, kutatások
Foglalkoztatás
Marketing
Gazdasági sajtó

Méreténél fogva is igen jelentős a University of Franche-Comté könyvtárának gazdasági folyóiratok teljes szövegű, on-line változatait felsoroló linkgyűjteménye. Óriási hiányossága a tematikus hierarchia teljes hiánya, a mechanikus betűrend uniformizáló használata.

A felsőoktatási könyvtárak egy része – érthetően – speciális gazdasági területekkel is foglalkozik. A következőkben csupán pár jellegzetes példát emelek ki.

A National and University Library of Strasbourg a gazdasági joggal foglalkozik hangsúlyosan. A Rouen University Hospital Medical Library az orvoslás és az üzleti élet összefüggéseire helyezi a hangsúlyt. A University of Angers EU-s jogi és gazdasági forrásokat gyűjt és forgalmaz a megszokottnál nagyobb mértékben.

Olyan egyetemek, főiskolák esetében, melyeknek nincs üzleti-gazdasági különrészelgük, átfogó kézikönyvek, évkönyvek, almanachok szolgáltatása általánosan nevezhető. Ebben az esetben a könyvtár szolgáltatása az általános érdeklődést hivatott kielégíteni, és a speciális témájú gyűjtemény sokban emlékeztet a városi közkönyvtárára.

6. A nemzeti könyvtár (Bibliothèque nationale) szolgáltatásai.

A PRISME rendszer

A Bibliothèque nationale honlapján (URL: <http://www.bnf.fr>) megtalálhatjuk e rangos intézmény szolgáltatási rendszerének kimerítő leírását. Az üzleti és gazdasági információ szolgáltatásáról is képet alkothatunk (<http://www.bnf.fr/pages/z/Navigat/frame/collections.htm>). A francia nemzeti könyvtár üzleti-gazdasági információszolgáltatásának elnevezése: PRISME (feloldása: Pôle de Ressources et d'Information sur le Monde de l'Entreprise – 'a vállalkozások világáról szóló források csomópontja'). Mintegy 7000 dokumentumot tartanak e témakörben, az érdeklődők 200 szakfolyóirat közül választhatnak. Megcélzott közönségük: gazdasági szakemberek, cégalapítók/cégtulajdonosok, a közoktatásban résztvevő hallgatók. Szervezetileg a jogi, gazdasági és politikai részleghez tartozik. Célja, hogy információt nyújtson a piacokról és a gazdasági élet szereplőiről.

A következő típusú referenz munkákból tájékoztat: (1) éves szakmai almanachok; gazdasági elemzések, tanulmányok; adatbázisok és statisztikai gyűjtemények. Néhány példa: *CCIP* (szakmai almanachok repertórium), *Findex* (a világ piackutatásainak, jelentéseinek, felméréseinek gyűjteménye); (2) címjegyzékek; információszolgáltató és tanácsadó cégek jegyzékei. Ezekből megtudjuk cégek, szervezetek főbb adatait, elérhetőségét is. A legfontosabbak ezek közül: *Moci* (exportőrök címjegyzéke), *Adetem* (marketinginformáció-források jegyzéke), *Euro-monitor* (a világ marketinginformáció-forrásainak gyűjteménye).

A szakmai folyóiratokból a felhasználók információt szerezhetnek a gazdasági szektorok legaktuálisabb jelenségeiről. Ezek közül a honlap a következőket emeli

ki: *Option Finance, LSA, Business Africa, Communication CB News, Néo Restauration*. A folyóiratokon kívül olyan szakirodalmi adatbázisokat kínál a PRISME szolgáltatás, mint a *Delphes* (az 1995 óta a francia szakajtóban megjelent publikációk tematikus keresőrendszere) vagy a *Proquest European Business* (integrált szöveget és absztraktot is tartalmazó szakirodalmi cikkadatbázis. Mintegy száz angol nyelvű gazdasági folyóirat 1996 óta megjelent közleményeit dolgozza fel).

A gazdasági élet egyes szektorairól részletes piaci tanulmányokat, elemzéseket is szolgáltatnak. Ezek száma ezer körül mozog. Közreadók között találunk nagy nemzetközi gazdasági elemzőirodákat (Eurostat/Les Echos, Xerfi, BIPE Conseil, SCRL, Euromonitor, Corporate Intelligence on Retailing), intézményeket (pl. a párizsi kereskedelmi és iparkamara), valamint szakmai szervezeteket (pl. parfümgyártók szervezete).

Az egyes vállalkozásokról mintegy ezer különféle évkönyv, jegyzék áll rendelkezésre. Ezek közül a legfontosabb a számos területet átfogó *Kompass* (papíron és CD-ROM-on is). A részterületre specializált források közül említendő a bankok *DAFSA* évkönyve, a *DIC-AGRI* adatbázis vagy a *Marketing Book*. Az egyes vállalkozások forgalmi adatairól, aktuális pénzügyi helyzetéről mintegy 400 kiadvány tájékoztat. Papíron találhatóak meg többek között az *Eurostat* vagy a *Mergent-Moodys* jelentései, a CD-ROM-adatbázisokra a *Diane, Dafsaliens, Amadeus, Global Researcher* forrásai említhetők példaként.

A külföldi országok üzleti életével kapcsolatban is naprakész adatokat szolgáltat a PRISME. Nemcsak a külföldi helyi vállalkozásokat mutatja be (ezekkel kapcsolatban a *Kompass* egyes régiókra készített adatbázisait szolgáltatja), hanem tájékoztat a francia vállalkozások egyes országokban megtalálható részlegeiről, leányvállalatairól is (erre vonatkozó információkat a Centre français du commerce extérieur [‘Francia Külkereskedelmi Központ’] listái szolgáltatnak). A honosítás és a külföldi piacra történő kivonulás feltételeiről egyaránt tájékozódhatunk a PricewaterhouseCoopers *Doing business in...* rendszeréből. Ország szerinti bontásban gazdasági elemzéseket nyújt a Maison des Français de l’étranger (‘Francia Külügyi Hivatal’). A legfőbb gazdasági szektorok fejlődési tendenciáiról a The Economist Intelligence Unit *Country Reports* című jelentései számolnak be.

Praktikus információkat tartalmazó dokumentumok elérhetőségét is biztosítja a PRISME szolgáltatás. A nagyközönség számára is érthető ismeretterjesztő kiadványok számolnak be a vállalkozások általános jellemzőiről, a szakmai környezetről, piacokról, az egyén és a vállalkozások viszonyáról. A kiadványokat szabadpolcon, külön erre a célra kialakított olvasótérben helyezik el. Ezáltal mindenki gyorsan, könnyen tájékozódhat az őt érdeklő témakörben. A tematikai csoportok a következők. (1) A vállalkozás alapítása, egyes vállalkozástípusok általános jellemzői, nemzetközi cég létrehozása, cégalapítás külföldön. (2) Az egyének és a vállalkozás kapcsolata: a munkatársak kiválasztása, álláskereső; szakmák és szakterületek; egyes cégek szervezetének felépítése. (3) Szervezetek, szövetségek, társulások.

A fentiekből láthatjuk: a Bibliothèque nationale PRISME elnevezésű szolgáltatása átfogó, szervezett, folyamatosan fejlesztett, szakemberek közreműködésével működtetett rendszer, mely a laikus és a szakmabeli érdeklődők igényeit egyaránt képes kielégíteni. Olyan részleg, mely könnyen elérhető, jól hasznosítható információforrásokat szolgáltat nagy számban az élet egy mindenkit érintő terü-

letéről. E szolgáltatás működtetése jól illusztrálja a nemzeti könyvtár közszolgálati funkciójának előtérbe kerülését.

7. További kutatások elé...

Nagyszabású vállalkozás a <http://www.ccfr.bnf.fr/> címen elérhető francia kollektív katalógus (neve: Catalogue Collectif de France 'Franciaország Közös Katalógusa'), melyet a Bibliothèque nationale fejleszt folyamatosan. Lelőhelynyilvántartásként is használható, de számunkra fontosabb az a szolgáltatása, mely profil alapján tartja nyilván Franciaország egyes könyvtárait, dokumentációs központjait. A vállalkozás jelentésű *entreprise* keresőkifejezésre sajnos nem adott találatot, az *économie* keresőkifejezésre 168 könyvtárat sorolt fel. Ezek szerint a rendszerben regisztrált könyvtárak közül gazdasági információszolgáltatással 84 szakkönyvtár, 75 felsőoktatási könyvtár, 4 iskolai könyvtár és 5 községi/városi közkönyvtár foglalkozik úgy, hogy ezt a tevékenységét profiljának tekinti. Jelen dolgozaténál nagyobb szabású, átfogóbb igénnyel fellépő kutatás számára ideális kiindulópont.

Az adatbázisban összesen mintegy 4000 intézmény található.

8. Összefoglalás

Dolgozatom sok száz francia könyvtár közül mindössze ötvennyolcat elemzett, ám már ebből a mennyiségből is kitűnt néhány tendencia. A 7. részben közölt statisztikából is láthatjuk, hogy a gazdasági információ profilszerű szolgáltatása a szakkönyvtárakra és a felsőoktatási könyvtárakra jellemző, a települési közkönyvtárak inkább szolgáltató pultok segítségével, periférikusan foglalkoznak e témával. A francia nemzeti könyvtár PRISME rendszere a nemzeti könyvtár közszolgálati információszolgáltató szerepének ellátására kiemelkedő példa.

9. Irodalom

Témámhoz nyomtatott forrást nem találtam, minden eredményemet saját internetes kutatásaimból szereztem. Az alábbi néhány internetes oldal tájékozási pontot, eligazodást jelentett.

<http://sunsite.berkeley.edu/Libweb/France.html/>

<http://www.ccfr.bnf.fr/>

<http://www.bnf.fr/>

Szabó Tamás Péter

A mellékleteket (1–3) lásd a következő oldalakon!

* * *

Hivatal, intézet könyvtára

Könyvtár neve és helye	URL	Különálló	Dokumentum a tárgyban	On-line hozzáférés	Linkgyűjtemény	Egyéb
1. Agence de la Francophonie-CIFDI, Bordeaux	http://cifdi.francophonie.org/Rech/		+			saját publ.
2. Calouste Gulbenkian Cultural Center, Paris	http://www.gulbenkian-paris.org/		+			
3. Catholic Institute of Toulouse, Toulouse	http://www.ict-toulouse.asso.fr/biblio/index.html					
4. French National Institute for Research in Computer Science and Control, Rocquencourt	http://www.bm-grenoble.fr/		+			
5. INRIA, Rocquencourt	http://www.inria.fr/publications/centredoc.fr.html		+			inform. társ.
6. ISH, Lyon	http://cdish.ish-lyon.cnrs.fr/		+		+	
7. Institute of Computer Science and Applied Mathematics, Grenoble	http://bibliotheque.imag.fr/bibliotheque/		+			
8. International Contemporary Documentation Library, Nanterre	http://www.bdic.fr/		+			
9. National Agronomic Institute of France, Grignon	http://www.inapg.inra.fr/Bib/HTML/htdocs/		+			mezőgazd.
10. National Institute of Telecommunications, Paris	http://www.int-evry.fr/biblio/		+		+	
11. Pasteur Institute, Paris	http://www.pasteur.fr/infosci/biblio/		+			

Nyilvános városi könyvtár

Könyvtár neve és helye	URL	Különreślég	Dokumentum a tárgyban	On-line hozzáférés	Linkgyűjtemény	Egyéb
1. American Library in Paris, Paris	http://www.americanlibraryinparis.org/		+			
2. Charleville-Mézières Public Library, Charleville-Mézières	http://www.bm-charlevillemezieres.fr/		+			
3. County Library of Val d'Oise, Pontoise	http://www.cg95.fr/biblio/bdvo/		+			
4. Grenoble Public Library, Grenoble	http://www.bm-grenoble.fr/		+			
5. IRCAM, Paris	http://mediatheque.ircam.fr/		+			
6. Library of the Port-Royal Society, Paris*	http://site.voila.fr/portroyal/		+			
7. Lisieux Public Library, Lisieux	http://ourworld.compuserve.com/homepages/bib_lisieux/		+			
8. Lormont Public Library, Lormont	http://mairie.wanadoo.fr/bibli.lormont/		+			
9. Lyon Public Library, Lyon	http://www.bm-lyon.fr/		+			
10. Mazarine Library, Paris*	http://www.bibliotheque-mazarine.fr/		+			
11. Melun Public Library, Melun	http://philippe.diaz.free.fr/bm-melun.html		+		+	
12. Paris Public Information Library (Centre Pompidou), Paris	http://www.bpi.fr/		+		+	
13. Reims Public Library, Reims	http://www.bm-reims.fr/		+			

* Jellegüket tekintve nem tipikus városi közkönyvtárak, inkább muzeális gyűjtemények, magánintézmények. Nem tartottam fontosnak új kategóriát alkotni a számukra.

Oktatási intézmény könyvtára. Felsőoktatási könyvtár

Könyvtár neve és helye	URL	Különrészig	Dokumentum a tárgyban	On-line hozzáférés	Linkgyűjtemény	Egyéb
1. Ecole Nationale des Ponts et Chaussées, Champs sur Marne	http://www.enpc.fr/docparis/pres.htm		+			
2. ENSSIB, Villeurbanne	http://www.enssib.fr/bibliotheque/		+			disszert.
3. INSA LYON, Villeurbanne	http://www.insa-lyon.fr/Insa/Departements/DocInsa/		+			
4. Interuniversity Pharmaceutical Library, Paris	http://www.biup.univ-paris5.fr/		+			
5. Interuniversity Science Library Grenoble 1, Saint Martin d'Hères	http://www.ujf-grenoble.fr/BUS/		+			
6. Leonardo da Vinci University, Paris	http://www.devinci.fr/infotheq/	+	+			
7. National and University Library of Strasbourg, Strasbourg	http://www-bnus.u-strasbg.fr/		+			gazd. jog
8. Paris School of Mines, Paris	http://www.bib.ensmp.fr/		+		+	
9. René Descartes University, Paris	http://www.bu.univ-paris5.fr/	+	+		+	
10. Rouen University Hospital Medical Library, Rouen	http://www.chu-rouen.fr/documed/bibchu.html		+			orvos és gazd.
11. University of Angers, Angers	http://buweb.univ-angers.fr/		+	+	+	
12. University of Bordeaux 1, Talence	http://doc.bx1.u-bordeaux.fr/		+	+	+	
13. University of Evry Val d'Essonne, Evry	http://www.bu.univ-evry.fr/	+	+			
14. University of Franche-Comté, Besançon	http://scd.univ-fcomte.fr/		+	+	+	
15. University of Le Havre, Le Havre	http://gromit.univ-lehavre.fr/		+			
16. University of Lille 1, Lille	http://ustl.univ-lille1.fr/ustl/accueil/		+		+	
17. University of Lille 3, Villeneuve d'Ascq	http://www.univ-lille3.fr/menu/frame_bibliotheque.html		+		+	
18. University of Maine, Le Mans	http://bu.univ-lemans.fr/		+	+	+	
19. University of Nice – Sophia Antipolis, Nice	http://www.unice.fr/BU/		+	+		

Könyvtár neve és helye	URL	Különálló	Dokumentum a tárgyban	On-line hozzáférés	Linkgyűjtemény	Egyéb
20. University of Paris – Dauphine, Paris	http://www.bu.dauphine.fr/dauphine/	+	+	+		
21. University of Paris I – University Library, Paris	http://bib.univ-paris1.fr/	+	+	+		
22. University of Paris 10 – Nanterre, Nanterre	http://www.u-paris10.fr/bu/page1.htm	+	+			
23. University of Paris 11, Orsay	http://www.u-psud.fr/bibli.nsf	+	+		+	
24. University of Paris 3 – Sorbonne Nouvelle, Paris	http://bucensier.scd.univ-paris3.fr/		+			
25. University of Paris 8 – Vincennes-Saint-Denis, Paris	http://www.univ-paris8.fr/up8/bibliotheque.shtml	+	+			
26. University of Paris I – Sorbonne, Paris	http://www.sorbonne.fr/WebSorbon/Arborescence/5-Etablissements/BIU.html		+			katalógus Minitelen
27. University of Rouen, Mont Saint Aignan	http://www.univ-rouen.fr/univ/Services/Periodique/		+	+	+	
28. University of Strasbourg I, Strasbourg	http://www.scd-ulp.u-strasbg.fr/		+			
29. University of Strasbourg II, Strasbourg	http://www.scd-ushs.u-strasbg.fr/		+			
30. University of Toulon, Toulon	http://bu.univ-tln.fr/toulon_new/default.htm		+			
31. University of Toulouse, Toulouse	http://www.biu-toulouse.fr/	+	+			
32. University of Tours, Tours	http://www.scd.univ-tours.fr/		+		+	
33. University of the Méditerranée, Marseille	http://bu2.timone.univ-mrs.fr/	+	+	+		